

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

1. XI. 1931 г.

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 66 (8816)

ЧЕТВЕРГ, 31 мая 1990 года.

Цена 3 коп.

## Предстоит повторное голосование

При проведении выборов делегата XXVIII съезда КПСС приняло участие в голосовании 85,8% коммунистов по двум районам.

За Ф.К. Кульсинбаева проголосовало 1421, против 2439 членов КПСС.

За Б.Я. Фролова — 1680, против 2180.

За Ф.Г. Шайхисламова — 744, против 3116 коммунистов.

Таким образом, ни один из претендентов не набрал необходимого количества голосов для избрания делегатом XXVIII съезда КПСС.

Повторное голосование пройдет 31 мая и 1 июня 1990 года в парторганизациях Баймакского избирательного округа по двум кандидатам, набравшим наибольшее количество голосов, то есть Ф.К. Кульсинбаев и Б.Я. Фролов.

**КОММУНИСТЫ РАЙОНА!** Примем активное участие на выборах делегата на XXVIII съезд КПСС!

**Н. ГУМЕРОВ,**  
зам. председателя окружной избирательной комиссии.

## УКРЕПЛЯТЬ ПАРТИЙНУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Бюро райкома КПСС отметило, что в работе цеховой партийной организации Октябрьского подземного рудника Бурibaевского рудоуправления еще не достигнуто строгое соблюдение норм партийной жизни каждым коммунистом, нередко проявляется либерализм к нарушителям Устава КПСС, допускается формальный подход к подготовке отчетов коммунистов, повышению их ответственности за соблюдение Устава партии.

За последние годы в партийной организации наблюдается крайне низкая явка коммунистов на собрания. В течение прошлого года на партийных собраниях отсутствовал в среднем 21 коммунист или почти каждый третий, состоящий на учете.

В партийной организации не известны факты своевременной уплаты коммунистами членских партийных взносов. Например, в 1989 году четыре коммуниста не уплачивали членские партийные взносы в течение 3—4 месяцев без уважительных причин. Между тем партийная организация рудника вынесла решение о выбытии из членов КПСС по § 8 Устава КПСС по отношению лишь двух коммунистов.

С начала текущего года за утрату организационной связи с партийной организацией выбыло из партии два члена КПСС. Ослаблен спрос к коммунистов за выполнение партийных поручений. К тому же, не все коммунисты ими охвачены. Так, из 52 коммунистов подземного рудника 10 имеют постоянные и 15 временные партийные поручения.

Все эти недостатки отрицательно влияют на роль и авторитет партийной организации в трудовом коллективе. Участились случаи подачи заявлений о выходе из КПСС по ряду причин, в том числе из-за неудовлетворенности работой цеховой парторганизации. В настоящее время имеются подобные два заявления.

Слабая работа партийной организации по укреплению дисциплины среди коммунистов, повышению их активности в жизни трудового коллектива, низкая партийная прослойка среди рабочих ведущих профессий не позволяет ей активно влиять на ход со-

циально-экономического развития Октябрьского подземного рудника. За 4 месяца 1990 года добыча медной руды по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократилась на 9,5 и содержание меди в руде на 2,9 процента.

Бюро райкома КПСС обратило внимание парторганизации Бурibaевского рудоуправления (Н.В. Горшенин), партбюро Октябрьского подземного рудника (А.В. Ковалев)

### В райкоме КПСС

на серьезные недостатки и упущения в работе цеховой парторганизации по укреплению партийной дисциплины.

Обязало конкретизировать воспитательную работу среди коммунистов, применяя такие испытанные формы, как проведение собеседований с членами КПСС, заслушивание их отчетов по выполнению положений Устава партии, дача партийных поручений и т.д.

Цеховой партийной организации искоренить из практики факты либерализма и беспринципности в отношении коммунистов, допускающих нарушения Устава КПСС, решительно освобождаться от тех, кто не достоин звания коммуниста.

Партбюро подземного рудника обязано повысить роль партсобраний, как школы воспитания коммунистов, выносить на их обсуждение злободневные вопросы партийной жизни и трудового коллектива, создавая на них условия для свободного обмена мнениями, критики и самокритики. Добиваться безусловного выполнения принятых решений. Невьку коммуниста на собрание без уважительных причин рассматривать как грубое нарушение партийной дисциплины.

Бюро райкома КПСС обязало парторганизацию рудника вести конкретную работу по повышению бдительности цеховой партийной организации и ее роли в жизни трудового коллектива, предложило обсудить постановление бюро райкома партии по данному вопросу на очередном партийном собрании.

— Кроме 1986, остальные годы в этой пятилетке были крайне неблагоприятными для земледельцев, — рассказывает председатель колхоза «Красное знамя» Фарит Киньябулатович Кульсинбаев. — Если не сумел получить намеченный урожай зерновых и кормовых культур, то это обязательно сказывается на колхозном производстве, я бы сказал — на социально-бытовых условиях всех жителей села. Для меня, как руководителя колхоза, некоторым утешением является то, что в этих трудных условиях наш коллектив сумел выполнить планы четырех лет по производству и реализации всех видов продукции полей и ферм.

В подтверждение слов

## Честь по труду

Фарита Киньябулатовича можно добавить, что за эти годы средняя урожайность зерновых по колхозу составила 22,1 центнера с гектара и государству продана 181 тысяча центнеров зерна, из них сильная и твердая пшеница составила более 60 процентов. Без серьезных сбоев работала и животноводческая отрасль. Поэтому с каждым годом улучшаются и экономические показатели. За последние три года колхоз получает не менее 1 млн. рублей чистой прибыли и общая рентабельность по хозяйству превышает 80 процентов.

В чем же секрет улучшения дел в хозяйстве? — Без коренной ломки,

преобразования прежних экономических отношений такого сдвига в лучшую сторону нам бы не добиться, — высказал свое мнение Фарит Киньябулатович.

Пионерами освоения аренды стали Вахит Игебаев, его брат Ахат Игебаев и члены их звена Ислам Аккужин, Юмабай Исянбаев, занятые на возделывании зерновых и кормовых культур.

В животноводстве хорошие показатели добиваются доярки — арендаторы Магинур Абдуллин, Салия Иштакбаева, Райса Ахтямова, звено чабанов семьи Пручай.

Безусловно, на результаты работы колхоза ска-

зывается опыт и умение руководить коллективом со стороны Фарита Киньябулатовича. Его предсательский стаж более 15 лет, хотя сам он сравнительно молодой по возрасту — ему едва перевалило за сорок.

Партийная организация колхоза «Красное знамя» поступила правильно, выдвинув его одним из претендентов для участия на XXVIII съезде КПСС и защиты интересов коммунистов-аграрников.

Более 85 процентов коммунистов района подали свои голоса за кандидатуру Фарита Киньябулатовича Кульсинбаева. Это еще раз подтверждает народную мудрость, которая гласит: «По труду и честь».

**З. КАДИКОВ.**

## Весенний день — урожаю



районе совхоза надеются на лучшее.

НА СНИМКЕ: агрегат Е. А. Пермякова (спра-

ва) на севе яровых. Фото Д.ДАВЛЕТБАЕВА.

В ордена Ленина Матраевском совхозе нынешняя весна растянула сроки посева. В Новопетровском отделении только к началу июля фактически закончили сев зерновых культур. Всего было задействовано 7 сеялочных агрегатов, обеспечивших весь фронт работ 18 механизаторов. Здесь крайне остро ощущается нехватка кадров, на посевную трудно было найти сеяльщиков. Механизаторы трудились напряженно. Агрегат Евгения Аполлинариевича Пермякова с трактором Т-150 ежедневно засеивал по 60—70 гектаров полей. Сеяльщики И. М. Хасанов и Р. Т. Газизов четко выполняли свои функции, особое внимание обращая на контроль за работой высевочных аппаратов.

Основа под урожай-90 заложена доброй и хлебоборобы крупнейшего в

## Смотрите, сравнивайте!

### ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ

на 30 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно всего яровых, третья — в том числе зерновых культур (в процентах к плану).

#### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	95	100
«Новый путь»	93	96
«Кр. доброволец»	100	100
имени Калинина	100	100
«Красное знамя»	40	34
имени Ленина	83	83
«Сакмар»	65	31
имени Салавата	64	66

#### СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	81	87
«Танальский»	90	100
«Хайбуллинский»	91	100
«Макаевский»	92	100
«Матраевский»	90	100
«Степной»	93	100
«Бузавлякский»	91	97
По району:	87	93

По данным диспетчерской службы АПКО в колхозах и совхозах района засеяно всего 114362 гектаров пашни, в том числе зерновыми культурами засеяна площадь 86171 гектар.

Полностью завершили посевные работы колхоза «Красный доброволец», имени Калинина, близки к цели колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», совхозы «Акъярский», «Танальский», «Хайбуллинский», «Макаевский», «Матраевский», «Степной» — эти хозяйства уже закончили посев зерновых культур.

## СООБЩЕНИЕ

окружной избирательной комиссии по выборам народных депутатов в районный Совет

26 мая 1990 года состоялось повторное голосование по двум кандидатам в народные депутаты районного Совета по Пионерскому избирательному округу № 15.

Народным депутатом в районный Совет по Пионерскому избирательному округу № 15 избран Муллагалеев Рим Зуфарович, 1952 года рождения, член КПСС, образование высшее, военный комиссар Хайбуллинского района, проживающий в с. Акъяр,



## За образцовый быт

Состоялась вторая сессия нового созыва Акъярского сельского Совета народных депутатов, рассмотревшая вопрос о благоустройстве и санитарной очистке населенных пунктов. С сообщением по этому вопросу выступил главный санитарный врач района В.А. Андреев.

Населением районного центра и поселка Садовый, коллективами организаций, предприятий и учреждений, — сказал он, — в этом направлении проводится определенная работа. Организован вывоз мусора со дворов жителей на транспорте жилищного хозяйства, ремонт заборов. Однако предстоит сделать еще много.

Неприглядный вид имеют магазины, территории коопзастотпрома и обще-

жития райпо. Ежегодно говорится о беспорядках в микрорайоне восьмиквартирных домов и общежития ПМК-292, по сдвигов в сторону улучшения санитарного состояния нет. Без подключения этих домов к канализационной сети, видимо, дела не поправит.

Требуют ремонта штатные заборы вокруг кондитерского цеха и универсама, туалеты. Неряшливо на территории общественной бани и цеха по выделке шкур заборы повалены, штакетники — вкривь и вкось. Годами накапливается мусор и навоз на территории фермы колхоза имени Фрунзе, завалены ими коллекторы очистительных сооружений. Неприглядно выглядит улица Пионерская, не вывозится навоз.

В районном центре не определено место для скотомогильника, необхо-

димо огородить свалку мусора, установить указатели «Свалка». Разбиты колодцы водоразборных колонок, здесь же население пьет воду. Пятица объявлена санитарным днем, однако коллективы ПМК-292, райпо и другие организации в этот день не выходят на очистку территорий.

Жители улицы Ахметшина просят закрыть переулок, ведущий к реке Таналык, ибо отдельные хозяева по нему вывозят мусор и сваливают на берег, даже в реку, — сказал депутат Р.Х. Хайбуллин.

Т. Р. Аслаев и другие депутаты п. Садовый с большой озабоченностью говорили о том, что кирпичный завод совхоза «Акъярский» наносит большой вред окружающей среде, открывает карьеры где попало, рекультивацией не занима-

ется. Самое интересное, никто не знает (или умышленно скрывает), где конкретно отведено место для разработки промышленной глины. Несмотря на неоднократные обращения к руководству совхоза, в исполком райсовета, вразумительно ответа не имели. Поселок окружен карьерами, некоторые люди их превращают в свалку. На днях состоялся сход граждан, где вновь будет поднят вопрос об экологии и закрытии кирпичного завода. Понимаем, что район остро нуждается в кирпиче, но из-за этого нельзя идти на уничтожение природы.

Начальник производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Т. И. Нигматуллин и председатель исполкома сельсоветов У. А. Салихов отметили, что в Акъяре мало, кто занимается благоустройством. Например, по улице Ахметшина кое-кто наводит порядок в своих

домах и вокруг, но большинство этим делом не занимается.

Стройматериалы есть, видимо, многих надо подталкивать, не ремонтируют заборы, не вывозят навоз, не убирают с улиц дрова. Мало уделяется внимания озеленению дворов, села. Нет порядка в строительстве индивидуальных гаражей, кто где хочет, там и строит, — говорит Т. И. Нигматуллин.

Народные депутаты сельсовета пришли к единому мнению, что необходимо активизировать работу по благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов, заниматься этим делом постоянно, круглый год, а не как кампания. Приняли соответствующее решение.

Сессия утвердила также план мероприятий по выполнению наказов избирателей, рассмотрела и другие вопросы.

А. АККУЖИН.

## ПЛАТА ЗА ДЕТСКИЙ САД

Постановлением Совета Министров СССР от 13 января 1990 года № 47 установлен с 1 января 1990 года размер платы за одно посещение ребенком детских яслей, садов или яслей-садов, независимо от их ведомственной подчиненности и места работы родителей при равной работе этих учреждений продолжительностью до 12 часов — 50 копеек, 12 часов и более — 60 копеек. Плата за содержание детей в дошкольных учреждениях не взимается с родителей, в семье которых размер денежных средств, приходящихся на одного члена семьи за истекший календарный год, не превышает 60 рублей в месяц. С родителей, имеющих четырех и более детей, плата снижается на 50 процентов.

В соответствии с данным постановлением Совета Министров СССР предприятия, органи-

зации о назначении этого пособия.

Сроки внесения платы и представления родителями справок о денежных средствах семьи и ее составе для освобождения от платы за содержание детей в дошкольных учреждениях устанавливаются органами народного образования и и я, предприятиями, учреждениями или организациями, имеющими в своем подчинении дошкольные учреждения, руководители которых несут ответственность за своевременное поступление платы. В случае невнесения платы в установленные сроки, эти суммы взыскиваются в порядке, определенном законодательством союзных республик.

Число дней в месяце, за которые родители вносят плату, равняется числу дней посещения ребенком дошкольного учреждения, то есть, за дни работы учреждения, которые ребенок не посещал (независимо от при-

чины), плата не взимается.

При рождении ребенка в текущем году, денежные средства семьи в месяц, начисленные за истекший календарный год, делаются на число членов семьи с учетом новорожденного. Если на этого ребенка назначена пенсия (пособие), то на месячную сумму этих пенсий (пособий) увеличиваются денежные средства семьи в месяц за истекший год, вновь полученная сумма делится на новое число членов семьи.

В денежные средства семей за истекший календарный год включаются начисленные денежные средства всех членов семьи: а) заработанная плата, начисленная за выполненную программу, доплаты, надбавки к тарифным ставкам и должностным окладам, различного характера премии;

б) другие денежные выплаты, носящие систематический характер (полное довольствие, доплата за разъездной и под-

вижный характер работ и т. д.); в) стипендии, пенсии, алименты (получаемые алименты учитываются в денежных средствах семьи, а выплачиваемые исключаются у них); г) пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам, по уходу за малолетними детьми, одиноком матерям, на детей военнослужащих срочной службы;

д) суммы, выплачиваемые за время вынужденного прогула; е) суммы, получаемые в порядке возмещения ущерба, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, в размере утраченного заработка, независимо от того, выплачиваются ли эти суммы предприятиями;

ж) временные пособия на несовершеннолетних детей, выплачиваемые в период розыска родителей, уклоняющихся от уплаты алиментов.

Л. СИМОНОВА,

зав. райфинотделом.

## Идет двухмесячник по благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов



Наш общественный корреспондент запечатлел этот снимок еще осенью прошлого года. С тех пор на улице Молодежная районного центра никаких изменений не произошло, если не учесть исчезнувших по понятным причинам уток. Возникает, естественно, вопрос: долго будут портить эти дрова вид улицы? Жильцы, конечно,

сошлутся на то, что у них нет дровников. Но ведь в этих домах имеются хорошие подвалы. Так что, есть, где удобно хранить топливо. Просто привыкли к беспорядку и не хотят приложить руки к облагораживанию своих дворов, улиц, подъездов. А давно пора бы навести порядок.

Фото М. КУСЯКОВА.

## „ФЕНОЛЬНЫЙ“ УРОК

Тулеский драматический театр, которому предстоит гастроль на сценах Уфы, прислал в Башкирию гонца. «Живы ли уфимцы, не эвакуирован ли город, не умрут ли туляки от фенольной воды?» — спросил гонец. Вопросы эти задают и другие гости города, многие из них приезжают с канистрой «своей» воды.

Вот что рассказал корреспонденту БЖА председатель чрезвычайной комиссии по уфимскому водопроводу В. А. Филев, первый заместитель председателя исполкома городского Совета народных депутатов:

Загрязнение реки Уфы и Южного водозабора произошло из-за попадания в водоемы фенолсодержащих стоков объединения «Химпром». 30 марта против виновников аварии возбуждено уголовное дело. В тот же день начала работать наша комиссия, в городе было объявлено чрезвычайное положение. Первое, что мы сделали, это локализовали источник загрязнения ручья Чернушка и реки Шугуровки, через которые фенол попал и в реку Уфу. Во-

вторых, организовали подвоз чистой питьевой воды в цистернах и бочках в южные районы столицы республики. В третьих, с помощью медиков, химиков, коммунальников приняли меры по очистке, промывке клапанов и водопроводной системы от фенола.

Все это дало результаты. 11 апреля питьевая вода в Южном водопроводе не имела никаких концентраций фенола, 13-го началось хлорирование воды, отменено 30 марта из опасения образования в трубах хлорфенола. 18 апреля чрезвычайное положение было отменено, 19-го прекратился за ненадобностью подвоз воды из чистых источников. Сегодня фенола нет ни в реке Уфе, ни в водопроводе.

Прямых отравлений «фенольной водой» врачами не зафиксировано, никто не умер «от воды». Но те, кто страдал до этого от хронических болезней почек, печени, кишечника, а также аллергии, в тяжелые для города Уфы дни страдали от обострения.

## Природа и мы

### БЕРЕГИ ЧИСТОТУ ВОДЫ

Старики нам говорили когда-то, что придет такое время, человеку станет тесно на земле, потощится земля, кончится питьевая вода, птица не сможет летать... Нас таким образом воспитывали к бережному отношению к природе. Учили, как очищать родники, колодцы. Считалось безнравственным, аморальным, если человек загрязнял родник, реку.

Мне кажется, что предсказания стариков сбываются. В результате недовольной деятельности людей природа находится на грани экологической катастрофы. Конкретно о питьевой воде.

Как известно, село Акъяр имеет водозабор подрусловой воды на месте слияния рек Таналык и Ташла, т. е. речная вода проходит через слой песка, гравия и это вся очистка. Но ведь известно, что воду этих рек от истоков до устья загрязняют отходы различных хозяйств района. Они поступают из крупных животноводческих ферм Матраевского, Бузавлянского, Акъярского совхозов. В Таналык сбрасывается отравленная «купоросом» вода из так называемого отстойника Бурбаевского рудоуправления. Вот такую «питьевую воду» употребляют жители села Акъяр и других населенных пунктов, расположенных вдоль реки Таналык.

Первым признаком неблагополучия в отношении питьевой воды является гибель речной рыбы, раков, другой живности.

Колхоз «Красное знамя» хранит удобрения в непригодных помещениях. Удобрения рассыпаются, растворяются в талой и дождевой водах, попадают в речку. Такое же положение дел с хранением удобрений в колхозе «Сакмар» (Урняк). И как результат — исчезновение в речке Сик хариуса, в изобилие водившегося в прошлые годы.

Руководители таких хозяйств, как совхозы «Акъярский», «Бузавлянский», «Матраевский», колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя» упорно не хотят что-то предпринимать по наведению порядка. Пора, наконец, районной санитарно-эпидемиологической станции иметь свою лабораторию на определение качества воды, регулярно оповещать население о состоянии питьевой воды, контролировать привозные овощи на наличие нитратов, пестицидов.

Давайте же, товарищи, проявим действительную заботу об охране окружающей среды, а значит проявим заботу о собственном здоровье.

М. ИШКИЛЬДИН,  
начальник инспекции «Гостехнадзор».

## Животноводство — ударный фронт!

Для молодых скотников дойного гурта Илячевской молочной фермы колхоза «Новый путь» Ильгиза Ишбулдина и Камила Рахметова наступили ответственные месяцы года — летне-пастбищное содержание скота. На них, как ни на кого другого, возлагаются большие надежды на получение высокой продукции на дешевых кормах пастбищ.

Трава нынче уродилась на славу, а значит, быть большому молоку. Не первый год доверяет коллектив фермы этим молодым животноводам, а они же в свою очередь стараются оправдать доверие.

НА СНИМКЕ: (слева)



И. Ишбулдин и К. Рахметов.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## Куда деть излишки?

На последнем заседании исполкома районного Совета народных депутатов шел серьезный разговор о слабой работе в хозяйствах района по сбору излишков животноводческой продукции с частных подворий. В частности, было отмечено, что за четыре с половиной месяца текущего года закуплено у населения района 1585 центнеров молока, это 9,6 процента к полугодовому заданию. Руководителями хозяйств приводилось немало причин создавшегося положения, одна из них — нежелание самих жителей сдавать излишки. Однако в редакцию пришло письмо от жителя деревни Хворостинка совхоза «Бузавльский», в котором они просят помощи: «На дворе уже лето, а у нас до сих пор не собирают излишки молока. Сейчас скотину выгнали на пастбище, молока много. В каждом дворе держат не менее двух коров и в каждом доме есть лишнее молоко, его просто некуда девать. А ведь в прошлые годы излишки молока начинали собирать уже в марте.

Обращались по этому поводу и к руководителям нашего совхоза, но вопрос до сих пор не решен. Неужели наши излишки молока никому не нужны, а также излишки топлёного масла, которое также у населения имеется в избытке.

Мы хорошо понимаем, что руководителям нашего совхоза приходится решать куда более важные задачи, но ведь и о таких «мелочках» нельзя забывать».

## В комитете народного контроля

ПРОВЕРКА, проведенная комитетом народного контроля района, показывает, что все еще имеются в ряде хозяйств недостатки в освоении ресурсов кожевенного и шубно-мехового сырья. Ресурсы козсырья КРС в 1989 году составили 2003 штуки, из них сдано в райзаготконтору (РЗК) всего 1361 штука, из них большинство низким сортом. Велики потери — 604 шкуры. Особенно много потерь в Акъярском, Таналыкском совхозах, колхозе «Красное знамя». Не лучше дела обстоят с освоением овчин. Ресурсы козсырья по овчине составили в 1988 году 9054 штук, из них сдано в РЗК 5395 штук. Основная часть шкур сдана несортовым (92,8%). Потери в хозяйств составили 3537 шкур. Основной причиной плохого освоения имеющихся ресурсов кожевенного сырья является то, что во многих хозяйствах это важное дело пущено на самотек, нет контроля за выполнением планов заготовок сырья со стороны руководителей и специалистов хозяйств, заготконторы,

оно своевременно не закупается, подвергается порче, расхищается. Во всех колхозах и совхозах грубо нарушаются правила забоя скота и снятия шкур с павших животных. Скот забивается где попало, специального помещения для хранения и первичной

обработки кожевенного сырья не оборудовано, ответственные лица по забоям и съему шкур с павших животных не выделены. Выявлены и другие серьезные недостатки в освоении и повышении качества кожевенного сырья в колхозах и совхозах района стали возможными в результате того, что АПКО, главные зоотехники хозяйств, инструктор заготконторы (Х. Кульбердин) допускают бесконтрольность и не предъявляют должной требовательности к зоотехникам, бригадирам ферм, зав. складам и другим ответственным лицам за неполное освоение ресурсов кожевенно-

## «СЕБЕ В УБЫТОК»

явлен строгий выговор. За несоблюдение полного и своевременного приема и взвешивания полноты о наличии кожевенного сырья в хозяйствах и неорганизацию своевременного его закупки инструктор заготконторы по кожевенному сырью тов. Х. Кульбердин объявлен выговор. Приняты к сведению заявления т.т. Н. С. Лобач, Х. Кульбердина о том, что по итогам проверки будут приняты конкретные меры по устранению выявленных недостатков. На заседании комитета народного контроля было решено вернуться к этому вопросу в июле 1990 года.

Заявления о том, что по итогам проверки будут приняты конкретные меры по устранению выявленных недостатков. На заседании комитета народного контроля было решено вернуться к этому вопросу в июле 1990 года.

## От посулов к результату

В летнюю экспедицию отправились полевые отряды Башкирской проектно-изыскательской станции химизации. Им предстоит обследовать поля 10—12 районов — отобрать пробы, проанализировать их и на этой основе составить для хозяйств почвенные картограммы, являющиеся фундаментом научной системы земледелия.

Работа традиционная. Но на этот раз исполнители берутся за дело, имея в запасе новые идеи. Почерпнуты они на республиканской агрохимической конференции — аукцион новаторских предложений ученых и практиков. Свои мысли,

результаты исследований руководителям колхозов и совхозов изложили три десятка представителей научно-исследовательских институтов и учебных заведений, связанных с сельскохозяйственным производством. На конференции были заключены договоры на использование или «обкатку» в условиях широкой практики новых рекомендаций.

результаты исследований руководителям колхозов и совхозов изложили три десятка представителей научно-исследовательских институтов и учебных заведений, связанных с сельскохозяйственным производством. На конференции были заключены договоры на использование или «обкатку» в условиях широкой практики новых рекомендаций.

## „ПОСЛЕ МЕНЯ ХОТЬ ПОТОП“

Не раз наша районка рассказывала о том, как часто коллективы различных геолого-разведочных партий при изыскательских работах, варварски, много слова не найдешь, относятся к земле. Да, они выполняют важную и нужную работу и никто этого не собирается оспаривать, но вопрос в другом — как выполнить ее не нанеся большого вреда пашне, земле. К сожалению, этот вопрос как раз меньше всего волнует геологов. Свидетельством тому является то, что из 18 проверок соблюдения основ земельного законодательства, проведенных в минувшем году, в девяти были выявлены различные нарушения при использовании земель.

Уже многие годы на территории совхоза «Матраевский» ведет разведочные работы коллектив Баймакской геолого-разведочной партии. Сколько уж скважин пробурили на полях, сколько новых дорог проложили по лугам и пастбищам сегодня не счесть. Однако до сих пор в их адрес продолжают поступать жалобы от руководителей хозяйства; то часть пашни вывели из строя, то пастбище загадили.

Вместе с агрономом совхоза Н. Гаревым и членами народного контроля подехали к полю многолетних трав. Неплохой урожай сена здесь собирали. Но сейчас на фоне зеленого поля чернеют то там, то тут кучки черной земли. Подошли к одной из них; глубокие ямы, мусор, разлившиеся пятна мазута — картина неприглядная. Снялись геологи отсюда ранней весной и то, что не успели после себя навести порядок объясняли то глубоким снегом, то промерзлой землей, потом уже зачастившими дождями. Правда, начальник участка Акрам Ахметович Курбангалеев заверил, что в течение недели все будет исправлено. Возможно, он и выполнит данное обещание, но вряд ли на этом месте что-либо будет расти, так как при начале изыскательских работ с этого и других участков не был снят гумусный, плодородный слой почвы, который после окончания работ должен «возвращаться» на место. В целом же по совхозу в прошлом году порча сельскохозяйственных угодий была допущена на площади 5,31 гектара. При перевозке буровых агрегатов и подвозе материалов и промывочной жидкости к буровым вышкам пахотный слой почвы

подвергался уплотнению и обезвоживанию с механическим нарушением структуры почв, вследствие чего эта посевная площадь не засеивалась. В результате проведения геологоразведочных работ совхозу был нанесен ущерб и возмещен в сумме 6295 рублей.

Подобные примеры, а также самовольный захват земель геологами можно привести и по другим хозяйствам.

Вот акт о нарушении земельного законодательства в совхозе «Бузавльский». Здесь руководство совхоза и Хайбуллинской ГРП легкомысленно без каких-либо документов о проведении геологоразведочных работ на совхозных землях (а почему-бы не договориться, ведь эти земли не собственный приусадебный участок). В итоге на площади три гектара, где была посеяна рожь и на двух гектарах паровых полей отработанные земли до начала весенне-полевых работ не восстановлены. Перед установкой буровых скважин поверхностный слой земли не был снят, он замазучен и загрязнен производственными отходами. Со всех сторон пашни проложены дороги. Колесами своих тяжелых автомашин и тракторных санями геологи пробили глубокие колеи протяженностью 10 километров и шириной 7—8 метров.

На территории колхозов «Красный доброволец» и «Красное знамя» Орской ГРП допущен самовольный захват земель.

В начале мая текущего года проведена проверка работы Хайбуллинской ГРП на территории совхозов «Маканский», «Акъярский» и «Бузавльский» о нарушении земельного законодательства.

Из-за отсутствия разрешения на разработку карьера приостановлена работа Центрально-Уральской ГРП на территории колхоза имени Ленина.

Доколе же подобное будет продолжаться? По всей видимости, горячие дискуссии, требования широкой общественности о бережном отношении к природе, земле, об улучшении экологического состояния для геологов являются пустым звуком. Неподятно и удивительно спокойствие депутатов местных Советов в отношении этих нарушений. Кто же хозяин земли?

**М. БИКБУЛАТОВ,**  
инспектор АПКО по использованию и охране земель.

Каков будет урожай-90? Смогут ли полеводы совхоза «Хайбуллинский» выполнить обязательства, взятые на себя?

С такими вопросами я обратилась к главному агроному хозяйства А.С. Шахметову. «В этом году эти вопросы волнуют всех полеводов. В совхозе всей пахотной земли — 18516. Под зерновые культуры отведено свыше 10 тысяч гектар. Заканчиваются посевные работы. Мы посеяли пшеницу сорта «Саратовская-36», полностью протравленную. По плану должны собрать с гектара 15,7 центнера зерна.

За посевные работы вплотную взялись с 9 мая. По плану должны отсеяться за 8 дней. Однако не все благополучно складывалось из-за погодных условий. Первыми отсеялась 5 бригада, не отставала и 1-я бригада. Полеводы всех бригад постарались с полной выгодой использовать преимущества всех солнечных дней, чтобы заложить надежный фундамент под будущий урожай. Недаром в народе говорят — «Отстанешь на

## Завершили успешно

один день в посевной — загубишь плоды труда за целый год». Усиленными темпами идут работы на посевах силосных культур. — **Амир Сабринович,** какой урожай вы ожидаете?

«Надежды на урожай возлагаем большие. Потому и стараемся. Широко используем удобрения. Запасы влаги в почве достаточны, и если будут дожди, то и урожай будет хороший. Плюс трудолюбие людей — без этого не будет отдача да-

же от хорошей земли и первоклассных сортов пшеницы. Мы сами будем в ответе за посевную кампанию.

В Центральном отделе успешно работает 1 бригада. Заканчивают посевные работы на 630 гектарах арендное звено (звеньевой В. Кадиров). Каждый день засевают по 70—90 гектаров. Об этом звене можно говорить много. Бригадир коммунист В. Баталов говорит, что

механизаторы стараются не допускать простоев агрегатов. Но проблема с запчастями давняя и большая. В звене работает механизатор с 30-летним стажем С. Акиров. Он со своим агрегатом засеял 430 гектара. Н. Якупов — 462 гектара, Р. Ишбулатов 462 гектара. Культивация пашни была организована в 2 смены. Ее проводили М. Исагильдин, М. Ишбулатов. Прикатывание производили Р. Латыпов, М. Ишбулатов, Р. Хусанов. Хорошо справились с обязанностями водители В. Гаврилов, С. По-

пов, Ф. Исхаков, В. Си-монов.

Не прекращаются работы на складах Центрального отделения. Работа организована в три смены. Загрузку осуществляют Г. Афлетунова и Ф. Уршеева. Работников, занятых протравливанием семян, обеспечили спецодеждой. Хорошо работает моторист С. Файзуллин. Агитаторы оперативно вывешивают боевые листы, стенгазеты, «Молнии».

**З. АБЛЮЗИНА,**  
общественный корреспондент.

## Прививает любовь к земле

15 лет трудится учителем начальных классов в Бурибаевской неполной средней школе Валентина Владимировна Раззаренова.

Как отмечают в педагогическом коллективе, Валентина Владимировна воспитывает у учащихся любовь и уважение к Родине, родной земле, прививает любовь к труду. Интересно и увлекательно строит каждый свой урок, методически грамотно объясняет материал, владеет вниманием детей, активизирует их мыслительную деятельность. К каждому уроку она готовит тщательно продуманный план с конкретно поставленными целями и сочетанием разнообразных приемов работы. Часто дает открытые уроки для учителей начальных классов других школ района. Так что, есть чему научиться у В. В. Раззареновой и педагогам, и детям.



НА СНИМКЕ: В. В. Раззаренова.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## Предупредим пожары

Весна и лето — время наибольшей пожарной опасности. Именно на этот период каждый год приходится наибольшее количество пожаров. В прошлом году летом произошло в республике 1180 пожаров с ущербом более 3 млн. рублей, при этом погибло 58 человек. Чаще всего пожары происходят по вине людей, чья небрежность, неосторожное обращение с огнем приводит к беде. Неподготовленность пожарных водосточников, отсутствие в хозяйствах противопожарной техники, низкая боеготовность добровольных пожарных дружин, недостаточная обученность населения действиям при пожарах — все это способствует тому, что огнем уничтожаются леса, объекты народного хозяйства, жилые дома и личное имущество граждан.

Подавляющее большинство пожаров в весенне-летний период происходят в сельской местности, где здания и сооружения в основном, возведены из сгораемого материала, создаются благоприятные условия для быстрого развития и распространения огня. Поэтому особую актуальность приобретают такие проблемы, как надежная противопожарная защита животноводческих помещений, хлебоприемных пунктов, зерноскладов, а также жилых домов и надворных построек граждан.

Наиболее частыми причинами возникновения пожара в этот период является неосторожное обращение и детская шалость с огнем.

Примеров можно привести очень много, но вывод можно сделать один — огонь не прощает небрежности в обращении с собой. Эти происшествия имеют еще и

отрицательное воспитательное значение. Дело в том, что неосторожное обращение с огнем взрослыми могут видеть дети. А ничто так сильно не действует на ребенка, как поступки старших. Дурной пример, говорят, разлителен. И вот уже в подражание взрослым дети начинают чиркать спичками, зажигать бу-

мы. Заодно хотелось бы сказать, что территория хозяйственных построек содержится в очень плохом противопожарном состоянии, беспорядочно лежат солома, навоз.

А дети, проживающие в этих домах, в свободное время выходят играть во двор, тут возникает вопрос: «Где же им играть?»

## 01 сообщает

магу, что, как правило, приводит к беде.

Не приведем примеров из других районов, хотелось бы остановиться на происшедшем 26 апреля пожаре в с. Макан: Дети дошкольного возраста В. У. Каипов, А. И. Шарипов, А. У. Аккужин, вернувшись с детского сада, вышли играть во двор, оставшись без присмотра нашли коробку спичек, решили сжечь сено, принадлежащее Р. С. Татлыбаеву. Загорелось сено. Конечно, они сами смогли убежать, огонь быстро начал распространяться по всей площади стога сена, а ведь не исключено, что мог бы быстро распространиться по сухой соломе и окружить детей, стоявших в недоумении: — «Что сделали и что делать?»

В прошлом году в с. Макан неоднократно возникали пожары из-за детской шалости со спичками, при которых были уничтожены хозяйственные постройки и корм для скота.

Да, действительно, в с. Макан по улице Ахметшина построены 2-х этажные дома. Взрослые, конечно, нашли себе выход для содержания скота, построили саран за дровниками, там же огорожили место для складирования сена и соло-

Немаловажное место в деле предупреждения пожаров от детской шалости с огнем занимает строительство детских и дошкольных учреждений, организации сезонных детских площадок, особенно в сельской местности, где малыши оставались бы под присмотром взрослых. Инициатива здесь должна принадлежать руководителям колхозов, совхозов, местных Советов народных депутатов.

Обращаясь ко всем родителям, хотелось бы еще раз напомнить, что вы должны сами в первую очередь соблюдать все правила пожарной безопасности, быть хорошим примером для детей, не проходить мимо ребят, разжигающих костры или балующихся со спичками. Ребятам постарше необходимо разъяснять, как правильно обращаться с огнем, что предпринять в случае возникновения пожара. Малышей надо просто беречь от огня, не оставлять одних без присмотра, пресекать любые шалости со спичками.

Товарищи родители и взрослые, помните — Вы в ответе за жизнь детей!

Р. ИШЕМГУЛОВ,  
старший инспектор госпожнадзора РОВД.

## Не оставим в беде

Газета «Пэшлэк», несмотря на то, что издается первый год, стала любимой газетой многих читателей. Выпускаемая на башкирском языке молодежка отличается от других республиканских газет оформлением и содержанием.

Разнообразием, актуальностью и художественностью публикуемых материалов газета полностью удовлетворяет духовные потребности читателей башкирской литературы и культуры. Однако ей сегодня угрожает опасность. Бюрократический аппарат, ссылаясь на убыточность, пытается прекратить издание молодежной газеты. Единственный путь выхода из бедственного положения для газеты — это материальная помощь многочисленных организаций, предприятий и трудящихся республики.

Например, группа учащихся Садовой школы, учителя и другие сотрудники в помощь «Пэшлэк» внесли свою лепту. За очень короткий срок собрали и отправили в счет газеты 135 рублей.

Сегодня многим землякам, коллективам организаций и учреждений хочется сказать: «Башкирскому языку, его духовному и культурному развитию не относиться как посторонние наблюдатели!» Дальнейшая судьба газеты «Пэшлэк», духовная жизнь нашего народа полностью зависят от нас самих.

К. ИЛИМБЕТОВ,  
п. Садовый.

## Огни клуба

## На сцене — соседи

Коллектив учителей Абишевской средней школы недавно выступил со спектаклем по роману Баязита Бикбая «Карлугас» на сцене Галиахметовского сельского Дома культуры.

Перед началом выступил директор школы Ф. А. Сурия с лекцией, поднимающей самый важный для сегодняшних дней вопрос — о проблемах экологии. Выступление с вниманием было воспринято присутствующими.

Спектакль, поставленный при участии учителей, очень понравился зрителям. Мастерски исполнили свои роли Галия Илимбетова, Тагир Юнусов, Зиннур Ишмухаметов, Фарит Юнусов, Фазыльян Сурия, Мухаметдин Ибрагимов, Альмира Ахтямова и Юнус Юнусов.

Галиахметовцы горячо поблагодарили абишевских учителей за хороший спектакль.

Ф. ЯРАТКУЛОВА,  
д. Галиахметово.

## О ЛЮДЯХ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

В последнее время от наших читателей поступает немало писем о работе медицинских работников на местах. Большой частью они выражают свое отношение к людям в белых халатах, благодарят за чуткость к больным. Редакция как то сообщала на страницах районки о том, что для врача лечить людей — долг. Но все же в присланных за текущий месяц письмах, кроме благодарностей за добросовестное выполнение своего долга, есть и строки о культуре обслуживания, условиях труда медработников и многом другом, о которых нельзя умолчать. Эти письма хотелось бы привести.

**Семья Овчаровых** из Нововоздвиженки пишет: «У нас в отделении фельдшером медпункта работает Галина Ивановна Лоскутова. Ей присущи трудолюбие, доброе отношение к больным. Этим она завоевала авторитет среди населения. Помощь оказывает высококвалифицированно...» А вот письмо ветерана войны и труда Ш. Байгузяна много содержания: «В нашей деревне Юлбарово насчитывается 85 дворов и всех их обслуживает фельдшер Расима Самитгуловна Азнабаева. Все жители деревни довольны ее работой, в любое время она готова протянуть руку помощи, дает полезные советы. Однако заслуженного авторитета для молодого специалиста мало — нужны условия. В деревне медпункт маленький, работать в нем очень трудно. Об этом ни исполком сельского Совета, ни дирекция совхоза не думают. Другая проблема — не выделяется транспорт для привоза медикаментов из аптеки п. Бурибай. А если ездить на автобусе, у фельдшера теряется целый день. Таким образом, хотя жители довольны работой фельдшера, старающейся все делать для людей, нужно еще и внимание руководителей».

Аналогичное мнение выражает в своем письме и учитель из деревни

Валытово Н. Гатауллина: «Говоря о работниках Целинной участковой больницы вполне уверенно, что наше здоровье в надежных руках. Заслуживает похвалы работа медсестер Найли Банмоовой, Гузель Юлдашбаевой, Гузель Ишбулатовой, Надежды Кругляковой. В больнице поддерживается чистота благодаря Лене Нигматуллинной, Любови Лариной, Гуле Любимовой. А главный врач больницы Радик Фаритович Сайфуллин стремится успевать везде, одновременно работает и в зубном кабинете, свое дело знает и к пациентам добр. Неплохо готовят в больнице пищу для боль-

ных. Все бы хорошо, да само здание больницы не соответствует современным требованиям. Несмотря на это, коллектив трудится старательно».

## Обзор писем

А жительница деревни Новопетровка Уфимского сельского Совета Е. В. Дмитриева благодарит за отличную работу врачей зубопротезистов: «Когда подошла моя очередь в зубопротезный кабинет, меня с самого первого дня и до последнего встречали врач-стоматолог, протезист Камил Фазыльевич Суондуков и его помощники Антонина Михайловна Астафьева и Земфира Канфинова Сакаева. Врач всегда уважителен, вежлив, добрый и обходительный. И это по-моему, не только громкие слова, он вполне заслуживает их...»

Такое вот разнообразие писем о медработниках получила редакция в феврале — марте. Остается только надеяться, что все критические замечания, высказанные в них, будут рассмотрены ответственными руководителями и, чтобы наши читатели узнали через газету о принятых мерах.

Р. ГАЛЕЕВ.

За редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.



нашу дорогую маму и бабушку Райсу Шайдуловну БАЙГУСКАРОВУ с днем рождения.

От всей души желаем ей долгих лет жизни, доброго здоровья и благополучия.

Дочери, сын, сноха, зятя, внук и внучки,

с. Акъяр.

\* \* \*

нашу дорогую, горячо любимую маму Анию Масалимовну БАЙМОВУ с 50-летием.

Пусть этот юбилей будет для нее радостным, придаст много сил и энергии на долгие годы жизни.

Здоровья тебе и счастья.

Дети.

п. Целинный, г.г. Кумертау, Архангельск.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮНУСОВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.